Zaklady fyziky (1) - Cvicenie 11

Akékolvek otazky smelo smerujte na
juraj(a)tekel(b)gmail(c)com

Cvicenie bolo 7.12.2023

Priklad 1. Akou silou musime tlacit o stenu knihu hmotnosti m, aby nespadla? Koeficient trenia
medzi knihou a stenou je f, tak isto aj medzi vrukou a knihou.

Priklad 2. Auto celkovej hmotnosti m mé kolesd s momentom zotrvatnosti I a polomerom R. Ak
ich roztdc¢a moment sily M, s akym zrychlenim sa bude auto pohybovat? Pre akti hodnotu M zacnu
kolesa presmykovat?

Priklad 3. O aky uhol sa musim na bicykli naklonit, aby som prechadzal rychlostou v zakrutu s
polomerom R. Akou maximélnou rychlostou viem cez zakrutu prejst, ak je koeficient trenia medzi
kolesom a podlozkou f.

Priklad 4. Medzi lanom a konéarom je koeficient trenia f. Cez konar prehodime lano a na jeho konce
povesime telesd s rdéznou hmotnostou m1 a ms. Pre aké hmotnosti zostane stustava v pokoji?

Na domécu tlohu si vyberte dva z nasledujtcich troch prikladov. Tret{ potom ako bonus.

Priklad 5. Na obrazku je ststava dvoch telies rovnakej hmotnosti na voziku. Koeficient trenia medzi
oboma telesami a vSetkymi stenami vozika je f a mozte uvazovat rovnaky koeficient statického aj
dynamického trenia.

e Ak vozik stoji, s akym zrychlenim sa pohybuju telesa?

Navod. Na horné teleso posobi tahova sila lana, trecia sila, tiaZova sila a reakcia vozika. Na spodné teleso posobi
tahova sila a tiaZzova sila. Pre obe telesa si napisat pohybovi rovnicu a uvedomit si, Ze koli nenatiahnutelnosti
lana musi byt tahova sila pésobiaca na obe telesad rovnaka a obe telesd musia mat rovnaké zrychlenie. Potom uz
len rovnice vyrieSit.

e Akym zrychlenim sa musi vozik pohybovat, aby vzhladom na neho boli obe telesd v pokoji?
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Priklad 6. Zo zvyslej steny visi sa $pagite dizky L = R gul'a s polomerom R a hmotnostou M.

a. V pripade, Ze medzi stenou a gulou nie je zadne trenie, aky uhol bude v rovnovéaznej polohe
zvierat 8pagat so stenou? Aka bude tahova sila v lane?

b. V pripade, Ze medzi stenou a gulou je trenie, charakterizované koeficientom statického trenia fg,
aké uhly méze Spagat so stenou zvierat, ak je gula v rovnovahe?



Priklad 7. Fyzika je predsa len experimentalne veda, takZe budeme mat eSte jeden experimentalny
priklad.
Vasou tlohou bude

e overit, 7e trecia sila nezavisi od velkosti sti¢nej plochy medzi povrchmi,
e overit, Ze trecia sila zavisi priamo tmerne od normalovej sily a
e odmerat koeficient trenia medzi dvomi réznymi dvojicami povrchov.

Presnti metédy uskutoénenia experimentu nechdm na vés, ale ako navod méze slazit priklad o telese
na naklonenej rovine z prednasky.



